

## 10. КАЗАХСКАЯ ДИСТАНЦІЯ. (\*)

---

### I. Границы и пространство.

Она граничишъ къ съверу съ Сигнахскимъ уѣздомъ и Борчалинскою дисстанціею, къ востоку съ Шамшадильскою, къ западу съ Бамбакскою и Борчалинскою дисстанціями же, а къ югу съ провинціею Эриванскою. Проспранство ея можно положиши въ 3200 □ версъ.

---

### II. Состояние и качество земли.

Восточная и юго-западная части дисстанціи гористы; съверная же совершенно ровна и хорошо обработана; только земли, лежащія на лѣвомъ берегу рѣки Кура, частію покрыты лѣсомъ, частію состоящіе изъ луговъ, которые служашъ для пасьбищъ.

Находящіяся въ Казахской дисстанціи цѣпи горъ общаго названія не имѣющъ; нѣкошорыя же ошрасли ихъ носящъ особыя наименованія, какъ-то: *Еиплу - Кызоовъ*

---

(\*) Описаніе эшой дисстанціи, а равно и двухъ слѣдующихъ, произведено Дмишріемъ Зубаревымъ.

*Хайвалы, Гөзь-дахъ, Гевабаханъ, Казанги, Каракутунъ, Карпигала, Одундахъ, Йтальзи, осшроконечная скала Гюазанъ, Сурпъ-Саркизъ, Налтокянъ, Гамза, Мургузъ, Джид-да-кая, Ди-диванъ; въ Дилижанскомъ ущельи горы: Соухъ-Булахъ, Ешакъ-Мейданъ, Ко-муръ-дахъ, Халифтахъ, Али-Паша, Ханъ-Булахъ, Чатынъ-дахъ и другія.* По направлению горъ, можно ихъ причислить къ полуденнымъ; прошаженіе ихъ, начиная отъ сел. *Камарлы* до границы Казахской дистанціи, оканчивающейся за Дилижанскимъ ущельемъ, просширается до 80 верстъ. Онъ не имѣюшъ большой высоты, такъ что замѣчательнѣйшіе пункты не превышаютъ 4000 фунтовъ; однако же значительно возвышающіеся надъ морскою поверхностью, — впрочемъ, и весь За-Кавказскій край, начиная отъ крѣпости Владикавказа, имѣшъ примѣшное возвышеніе. Горы въ нѣкошорыхъ мѣсахъ покрыты лѣсомъ; большая же часть ихъ предшествовляещъ безплодныя скалы. (\*)

---

(\*) Чтобы дашь понятіе сколько нибудь яснѣйшее о шамошнемъ географическомъ образованіи, приводящемся здѣсь изслѣдованія, произведенныя въ Казахской дистанціи однимъ изъ горныхъ офицеровъ въ 1829 году. Горы, кошорыя шли нушася по дорогѣ отъ рѣки Аксшафы, состоящъ

Въ Казахской диспаниї находиша сѣ-  
сколько ровинъ. Самая обширная изъ нихъ,  
называемая *Крахъ-Салаглискою*, начина-  
ясь отъ Краснаго моста, продолжается  
до селенія Крахъ-Кесамана, ограничиваясь

---

изъ известняка, постоянно сменяющагося се-  
нишовымъ порфиромъ. Порфиръ имѣетъ свѣтло-  
сѣрий цвѣтъ и содержитъ большое количество  
амфибала, который, постепенно темнѣя, при-  
нимаетъ наконецъ черный цвѣтъ; въ чѣкошо-  
рыхъ местахъ порфиръ, будучи окрашенъ же-  
лѣзнымъ окисломъ, представляется краснымъ  
и желтымъ. Далѣе, до селенія Караванъ-Сарай,  
этота порода переходитъ въ обыкновенный пор-  
фиръ, большую частью темнаго и даже чер-  
наго цвѣта; части его состоятъ изъ амфибала,  
небольшаго количества кристалловъ дымчаты-  
го кварца, полеваго шпата и желваковъ самого  
порфира. Руслу рѣки Аксшафы усеяно множе-  
ствомъ галекъ конгломерата, брекчій и лавъ.  
Въ Диличанскомъ ущельи порфиръ, частію уже  
измѣнившійся, содержитъ, въ видѣ подчинен-  
ныхъ пластовъ, плоский сѣровато-блѣдый из-  
вестнякъ, окрашенный прожилками желѣзного  
окисла. Далѣе на юго-западъ, внезапно являющаяся  
частная шрафтовая формациѣ, состоящая изъ  
вертикальныхъ пластовъ. Сѣровато-черный  
цвѣтъ, плотность, зернистый изломъ, содер-  
жаніе небольшаго количества слюды и изобиліе  
амфибала, приближаютъ сей шрафтъ къ базаль-  
тамъ.

*Прибавленіе Издат.*

съ южной стороны горами, а съ съверной — рѣкою Куромъ; она плодоносна, хорошо обработана и занимаешь проспраншва до 100 □ верстъ. Другая ровнина, нѣсколько возвышеніе, находящаяся на лѣвомъ берегу рѣки Кура и содержащъ до 80 □ верстъ; она осваившаяся необработанною, частію за неимѣніемъ канавъ для орошенія полей, а болѣе пошому, чѣмъ служишь зимнимъ насѣбѣющимъ для скоса. Третья ровнина, именуемая *Аксадфинскою*, начинающаяся отъ Аксадфинского поспа и продолжающаяся до селенія Ханухларъ-Мейши-ага, заключая въ себѣ до 40□верстъ; она орошается рѣкою Аксадфою, и обрабатывается для посѣва разныхъ хлѣбныхъ сѣменъ. Четвертая ровнина — *Ташъ-Салаглинская*, нѣсколько холмиста, лежащъ между селеніями Урхмазли и Камарлы, занимая проспраншва до 150 □ верстъ; она обрабатывается шамъ только, гдѣ прошекаешь рѣка Джогасъ, а въ прочихъ мѣсахъ служишь для пасьбы скоса. Кроме этихъ ровинъ, находящихся между горами необширныя долины, большую частію обработанныя, пошому чѣмъ на гористыхъ земляхъ, подверженныхъ меньшему зною нежели низменные ровнины, хлѣбъ производишь безъ искусственнаго поливанія.

Грунпъ земли соспоишъ преимущесш-  
венно изъ чернозема, соединенного съ не-  
большимъ количесшвомъ глины; впрочемъ,  
на лѣвомъ берегу рѣки Курѣ, главная со-  
сшавная его часщи сушь глина и песокъ.  
Вообще однако земля плодородна; лучшій  
урожай приноситъ до самъ 15, самый ху-  
дой до самъ 4 и даже самъ 3; средній же  
можно положить самъ 7. Хлѣбъ произра-  
щаешь на поляхъ безъ всякаго удобренія,  
если однако не будешь недосашка въ водѣ  
для поливки. Въ горахъ, гдѣ много каме-  
нисшой земли, кромѣ пшеницы, ячменя и  
льну, другія произведенія не произраста-  
юпъ; на ровнинахъ же, орошаемыхъ хощя  
небольшими рѣками, но обильными водою  
для поливанія полей, съ успѣхомъ произ-  
расшаюпъ, сверхъ того, просо, сарачин-  
ское пшено, хлопчаша бумага, шабакъ и  
иѣкошорыя другія расшенія; а также раз-  
водящаяся виноградъ, шелковичная и фрук-  
товая деревья. Качество почвы и самый  
климатъ дѣлающъ шамошнія ровнины спо-  
собными ко всякому роду произведеній,  
свойственныхъ южнымъ странамъ.

Въ Казахской диспанціи, по сравненію  
съ ея просшраншвомъ, весьма много зе-  
мель необрабошываемыхъ: иѣкошорыя изъ  
нихъ сосшавляющъ пасшьбищная мѣста,

другія покрышы лѣсомъ, иныя каменишы, наконецъ многія горисши. Подъ пасльбища для скота, расположенный большею часшю за р. Куромъ, занимаетъ до 23,500 десячинъ; земля эта не обрабатываема пошому болѣе, чѣмъ нѣть воды для полива, изъ Кура же провесши каналы невозможно. Хотя проспранство земли, занимаемой горами, опредѣлишь весьма трудно, однако же примѣрно можно положишь ее до 2700 □ версъ. Безъ всякаго сомнѣнія, значительная часть ровнинъ, осваивающаяся безъ воздѣлыванія, могла бы бысть обработываема, если бы было изобиленіе воды, безъ которой хлѣбъ произраспашь шамъ не можешъ. Нельзя однако же не замѣтишь, чѣмъ частыя переселенія и оставаніе земскихъ повинносшей въ нацурѣ, препяташшуюшь шамошнимъ жищелямъ притѣжнѣе занимающа земледѣлемъ.

---

### III. Климатъ.

На ровнинахъ начинаются жары съ половины мая, и продолжаясь до сентября, мало по малу къ концу ноября ослабѣвающъ; съ этого времени насташаешь погода весьма пріятная, хотя впрочемъ но ушрамъ

бывающъ иногда гущные шумы. Съ декабря по мартъ погода бываетъ холодная : снѣгъ покрываешь горы, а иногда и ровнины; а съ марта по май мѣсяцъ погода благопріяшная. Въ горахъ же и въ самое знойное лѣто бываетъ прохладно, особенно въ Дилижанскомъ ущельи , куда жишелъ удаляющся на кочевье. Климатъ вообще здоровый , особенно для шуземцевъ ; — впрочемъ, въ лѣшие мѣсяцы и тамъ подвергаются лихорадкамъ , особенно малолѣтніе. Что климатъ въ Казахской дистанціи действицельно здоровъ для шуземцевъ ; это доказывается и малою смертностью и долголѣтиемъ жишелей : шамъ обыкновенно умираешь изъ 60 человѣкъ 1, и то большою частію изъ малолѣтнихъ. Болѣзни , кошорымъ иногда подвергаются жишелы , происходяще болѣе онь худаго уустройства жилищъ и другихъ подобныхъ причинъ , нежели отъ климата. Чрезвычайно сильные жары часпо испребляютъ расшенія и изсушивающъ небольшія рѣки , служащиа къ напоенію полей. Въ нѣкоторыхъ мѣсахъ , особенно близь сел. Каравансарая , случавшися часпо градъ , кошорый иногда уничожаешь совершенно труды земледѣльцевъ.

---

#### IV. Воды.

Рѣка *Курь* входиша изъ Борчалинскій въ Казахскую диспанцію, и омывая съверо-восточную ея часшь, принимаешъ рѣки съ правой стороны: *Акстафу*, вытекающую въ Бамбакской диспанціи близъ Караклиса, изъ ущелья Гамзачманъ; *Инжу*, выходящую въ Казахской диспанціи изъ горъ Гогъ-дахъ. Акесафа принимаешъ съ правой стороны: рѣку *Джозасъ*, начинающуюся въ Казахской горѣ Чашынъ-дагъ; рѣку *Ахъ-су* (бѣлая рѣка), берущую начало въ Дилижанскомъ ущельи; съ лѣвой стороны рѣку *Тарлухъ*, выходящую въ Шамшадильской диспанціи изъ горъ *Ахъ-Джакала*. Эши рѣки, по причинѣ мелководія и быстроши, вовсе не способны для судоходства; вся приносимая ими жишелямъ польза соотношь часшю въ рыбныхъ ловляхъ, а болѣе въ проведеніи изъ нихъ каналовъ для орошенія водою полей и садовъ.

---

#### V. Произведенія природы.

Въ Казахской диспанціи водятся лошади, рогатый скотъ, буйволы, овцы, козы, ослы, свиньи, лисицы, джераны, волки,

шакалы, олени, зайцы; изъ насѣкомыхъ: пчелы, шелковичные черви; изъ птицъ: разнаго рода дичь, какъ-шо: фазаны, шурчи, куропашки, горныя курочки и проч., кромѣ шого, разныя рыбы. Изъ царства *растеній*: пшеница, ячмень, саражинское пшено, просо, хлопчащая бумага, шабакъ, лѣсь, виноградъ, яблоки, груши, айва, грапашъ, арбузы, дыни, огородныя овощи. Чѣмъ касающіяся до лѣсовъ, то ими покрыта большая часинъ горъ, а особенно находящіяся въ западной часинѣ диспанціи, и въ Дилижанскомъ ущельи; кромѣ шого, расшепленъ лѣсь на ровнинѣ по лѣвую сторону р. Кура, въ урочищѣ, называемомъ Кааясъ. Въ западной часинѣ диспанціи, между селеніями Калача и Узуншала, лѣсь занимаетъ до 150, въ Дилижанскомъ ущельи до 60, и въ Кааясѣ болѣе 50 вершъ въ окружности; онъ большею частію годенъ на строеніе и сошлющій изъ дуба, липы, чинара, березы, клена, ясеня, велеса, карагача, демиркары и друг.; въ Дилижанскомъ же ущельи всѣ чающіяся сосны. Всѣ шамошніе лѣса естественно вовсе безъ присмотра; испребляющія безъ всякаго хозяйственнаго разечета, точно такоже, какъ и въ другихъ мѣсахъ За-Кавказья. На ошопленіе употребляющія лѣса чрезвычайно много, особенно въ горахъ,

гдѣ жишли, не имѣя въ хижинахъ печей, принуждены держать безпрерывный огонь. Кромѣ внушренняго пошребленія, лѣсъ въ небольшомъ количествѣ вывозится въ одну шолько Эриванскую провинцію; въ другія же мѣста доставка обошлась бы слишкомъ дорого, по трудности вывозить лѣсъ изъ горъ. Хотя лѣсъ, распуштій въ урочищѣ Карайасъ, можно сплавлять въ Тифлисъ по рѣкѣ Куру, но его должно плюнуть бичевою, лѣвымъ берегомъ рѣки, конорый довольно крути и заросъ часнымъ лѣсомъ. Въ тѣхъ селеніяхъ диспанціи, кошорый не имѣюшъ лѣса, жишли замѣняющъ дрова кизякомъ. Изъ царства ископаемыхъ находятся: граничъ, жерновый камень, мѣдную руду, кошорая открыта въ 1833 году.

---

## VI. Пути сообщенія.

Въ Казахской диспанціи водяныхъ сообщеній вовсе не существуетъ, оштого что вѣсъ прошекающія тамъ рѣки мелководны и быстры. Сухопутные дороги идутъ изъ Тифлиса въ Шамшадильскую диспанцію, Елисаветполь и далѣе, чрезъ Красный мостъ, посты: Салаглинскій и Акешафинскій; въ Эривань и Персію—чрезъ Дилижан-

ское ущелье. Елисаветпольская дорога идешъ по ровнинѣ, и во всякое время года весьма удобна для проѣзда въ экипажахъ; Эриванская же, въ Дилижанскомъ ущельи, и вообще ошъ сел. Каравансарая, ошъ кошораго идешъ большою часшю по гористымъ мѣсшамъ, не предшавляещъ шакого удобства, а въ зимнее время, по причинѣ глубокихъ снѣговъ, совершенно непроходима, и даже для верховой Ѣзды запруднишельна.

---

## VII. Жители.

Состояніе въ Казахской диспанціи народонаселенія часто подвергалось важнымъ измѣненіямъ. Склонность жишелей къ кочевой жизни, частые набѣги кочующихъ народовъ, нападенія Переянъ и Турокъ, комъ Грузія подвергалась даже въ XIX вѣкѣ, и наконецъ притесненія ошъ Агаларовъ, были причиною, что населеніе диспанціи безпресшанно уменьшалось, или увеличивалось, смотря по обстоятельствамъ.

По Камеральному описанію 1831 года изчислено въ находящихся шамъ 69 селеніяхъ 4960 дымовъ съ 17,632 душами мужскаго пола. Въ послѣднее время главная

причина уменьшения въ народонаселеніи происходила отъ переселенія жишелей въ другія провинціи, преимущественно же въ Карабахскую и Елисаветпольский округъ: отъ пришественія ошь Алагаровъ, и по многимъ другимъ причинамъ, жишли покидали селенія и свободно переходили въ Мусульманскія провинціи, гдѣ избирали для себя мѣща и оставались на жищельство. Самое устройство въ дистанціи домовъ и образъ жизни шуземцевъ, подходящій ближе къ кочевой нежели къ осѣдлой, много способствующій переселеніямъ: что можешь привязать жишелей къ селенію? Постройка хижинъ не сгодишь ни малѣйшихъ трудовъ; пожитки весьма невелики, и всегда хранящіе въ чемоданахъ: въ нѣсколько часовъ семейство можешь собрашься и со всемъ имуществомъ оширавшись въ путь. Система надѣленія полей водою дѣлала ихъ равнодушными даже къ обработаннымъ полямъ: такъ какъ каналами владѣли нѣсколько человѣкъ, преимущественно изъ Агаларовъ, то жишли никогда не были уверены въ успѣхѣ жашвы, которая зависѣла отъ досшашка напускной воды. Во время ихъ переходовъ, сада находящіе въ пущи обильная пасынбаша; сами они, подъ благошворнымъ небомъ

зота, не имѣюшъ нужды въ хижинахъ; ни-  
шу, въ кашорой обыкновенно соблюдающъ  
большую умѣренность, получающъ ошь  
своихъ садъ. Можно надѣяться, что при  
благодѣтельныхъ мѣрахъ, принесшихъ Пра-  
вительствомъ для улучшенія вообще въ  
шомъ краѣ гражданскаго устройства и до-  
 машней жизни шуаземцевъ, подобныхъ пере-  
селеній сами собою неминуемо прекра-  
тились.

Какъ селенія вообще, такъ и всѣ жи-  
тели въ частносши, надѣлены землями  
неуравнительно. Ташары владѣюшъ лучши-  
ми и обширѣйшими; Армяне же живущъ по  
большей части въ горахъ, кооторыя пахаш-  
ими мѣщами не изобилуютъ, и оштого  
принуждены занимать земли у Агаларовъ.  
Обыкновенно распределеніе въ селеніахъ  
земель между жителеми производится или  
по количеству плащимыхъ каждымъ ды-  
момъ казенныхъ подашей и новимошней,  
или по волѣ Агаларовъ. Посѣвомъ хлѣба,  
несмотря на недостатокъ земли, преиму-  
щественно занимаются Армяне, кооторые  
 вообще не сольше часѣючиъ свои  
 жилища, какъ Ташары. Армяне сѣюшъ на  
 каждый дымъ: оцмаго ошь 1 до 12 чешвер-  
 жей; яроваго ошь 1 до 3 чешв.; Ташары—

озимато оны 1 до 10 чешвар., яроваго оны 1 до 4 чешв., — смотря по состоянию.

Попорхность Казахской дистанции, какъ сказано выше, содержитъ 3200 0 вершъ; следовательно, на каждую 0 вершну приходится по  $5\frac{1}{2}$  душъ мужескаго пола: населеніе весьма небольшое для жителей, занимавшихъ преимущественно земледѣльствомъ, но весьма хорошее для жителей, которые имѣють большія сады и живущіе въ гористыхъ мѣстахъ, бѣдныхъ пахашему землею.

Жители шамоющіе раздѣляются на 4 класса или сословія: 1) на Аткаровъ, Ага-зарекихъ, редищевниковъ и Меликовъ; 2) Духовенство (священники, диаконы, свидѣи, муллы); 3) Крестьянъ или земледѣльцевъ. Кроме того, обычай, который сохранился до этого времени, въесь еще единъ идась людей, свободныхъ оны пашенка изъ казенныхъ податей и повинности: къ нему принадлежатъ: 4) Кезки или дерекемскіе старшины, Чоуши или десенскіе, съ ихъ семействами, Сенды, Дервиши, Агазарекіе служиліи и некоторые другие.

Агалары или Ташарекъ-беки, и Молжи или Арманскіе дворянѣ, получавшіе по значенію Правищельства въ управление

одно или нѣсколько селеній, съ шѣмъ чшбы пользовашъся опредѣленными съ нихъ доходами, наблюдая за поведеніемъ жишелей. Родственники Агаларовъ и Меликовъ, будучи лично изъяты ошь плащежа въ казну подашей и повинностей, имѣющы положительное число прислуги и право обработанія для себя, посредствомъ жишелей, нѣкоторые участки земли. Духовенство, кроме освобожденія ошь плащежа подашей и повинностей, другихъ преимуществъ не имѣнъ. Крестьяне въ Казахской дистанціи вѣсъ вообще суть казенные; однако же въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ можно принять ихъ за подданныхъ Агаларамъ, ихъ родственникамъ и Меликамъ.

Жишли Казахской дистанціи состояли изъ Ташаръ и Арманъ. Число первыхъ составленіе 12,836, а послѣднихъ 4,796 душъ мужескаго пола. Ташары исповѣдываютъ религію Магометанскую, а Армане—Армянскую. Между Магометанами находятся Сунни и Шіи; но число первыхъ значительно превосходитъ число послѣднихъ.

По разности въ происхожденіи народа, принадлежащаго къ двумъ кланямъ, существующимъ шамъ и два языка: Ташарскій—

общепопребицельный между вѣми безъ различія жителеми, и Армяцкій, кошо-рымъ говорѧшъ только Армяне между со-бою.

Жишли Казахской дистанціи, будучи довольно сильны и крѣнки, обыкновенно ро-спа средняго, лицемънѣсколько смутловаты. Они вообще отличавшися гостепріимс-твомъ:—гости, и все ему принадлежащее, по-чишающія неприкосночевымъ. Впрочемъ, Ташары, соблюдали аще обыкновеніе въ от-ношеніи гостей, предающія веровашу и грабежу,—что отчасти, особенно въ пре-жнее время, поддерживалось отношеніями ихъ къ Агаларамъ. Армяне, не имѣя энтихъ наклонностей, отличавшися хироство и обманами. Въ домашней жизни, какъ ни, такъ и другіе, весьма умѣренны и береж-ливы. Лѣносѣльство соединялось съ отличи-цельный перокъ Ташаръ; они, кроме шедевыхъ работъ, не занимавшися почти ни какими ремеслами; Армяне же гораздо прудолю-бивъ, занимающія не только земледѣлі-емъ, но и разными ремеслами, снабжал Ташаръ своими произведеніями, въ особен-ности земледѣльческими орудіями. Жен-щины Ташарекія любили прудолюбие, и весьма искусны въ разныхъ рукоѣльяхъ.

Обычай Ташаръ и Армянъ, кромъ касаю-  
щихся до религіи, совершенно сходны.  
Сшарпій въ семействѣ почишающій и по-  
лучающій знаки уваженія отъ прочихъ чле-  
новъ; въ случаѣ смерти отца, шарпій  
сынъ заслужающій его мѣсто, и сколько бы  
ни было браньевъ, всѣ они живущіе не-  
раздѣльно въ одномъ семействѣ. Женщи-  
ны, какъ Армянскія, шакъ и Ташарскія,  
никогда не показывающіе спороннимъ му-  
жчинамъ, и даже закрывающіе лице отъ  
живущихъ въ одномъ семействѣ родствен-  
никовъ; занимаемыя ими комнаты недо-  
ступны для постороннихъ. Зажищочные  
люди строящіе для гостей особые дома.  
Браки зависящіе отъ воли родителей, и  
въкоторымъ образомъ отъ согласія жениха;  
о желаніи же невѣши вовсе не заботят-  
ся: соавшывающіе обыкновенно малолѣт-  
нихъ, и при самомъ заключеніи договора  
родители условливающіе о цѣнѣ невѣши;  
послѣ этого женихъ обязанъ заплатить  
отцу ся извѣшнюю сумму денегъ, иѣ-  
сколько рогатаго скота, изголовивъ оде-  
жды ей и угощеніе для поѣшишерей. Плаща  
за невѣшу соразмѣряющія съ одной спо-  
рони съ ея красотою, а съ другой съ со-  
стояніемъ жениха; обыкновенно самый  
бѣдный плашивъ отъ 20 до 40 руб. сереб-

ромъ, богатый — по 500 руб. серебромъ и болѣе, и сверхъ того нѣкошорое количество рогацаго скота и разное одѣяніе. Невѣща приносишь въ приданое жѣдную посуду, нѣкошорыя женскія украшенія, сдѣланныя своими руками, ковры, паласы, сумы и шому подобныя вещи, необходимыя въ хозяйствѣ.

При рожденіи, особыхъ обрядовъ не наблюдаюшь, кроме того, что имѣющіе обыкновеніе носыпашь новорожденнаго солю; а чрезъ три дня послѣ родинъ дѣлаюшь пиръ, на которомъ гости даюшь бабушкѣ деньги. При погребеніи, такжে ничего особеннаго, кроме вечернихъ сподвижъ, не бываешь. Досшойно пріимѣчанія шолько шо, что у Ташаръ дни обѣдовъ не умершимъ назначены шѣ же, какъ и у насъ, именно: въ 7-й и 40-й дни послѣ кончины.

Въ Казахской дистанціи не существуетъ ни школъ, ни другихъ какихъ либо публичныхъ заведеній, для образования юношескага; одни шолько приходскіе священники и муллы занимаюшися въ нѣкошорыхъ селеніяхъ обученіемъ дѣтей грамошъ. Но нельзя не замѣтить, что шамошніе жители имѣюшъ наклонность къ ученію, охотно принимаяшъ улучшеннія

же есть чаша съ, не придерживаясь предрасудковъ старины; доказательствомъ перваго служить же, что нѣкоторые изъ богатыхъ людей, а особенно изъ Агаповыхъ, отсылающъ своихъ дѣтей для образования въ Тифлисъ.

Жилища щамошнія суть дорбазы, или хижины, вырытныя въ земль, покрытыи деревомъ и сверху засыпанныя землею; для поддережаша пошолка укрѣпляющъ изнутри 4 деревянныхъ сполба; крышу дѣлаютъ обыкновенно круглую; огонь раскладывается на полу среди хижинъ въ небольшомъ углубленіи, обложенномъ камнями; для выхода дыму оставляющъ въ потолкѣ ошверстіе. Въ этой же хижинѣ устроивающъ слѣдующимъ образомъ печь для печенія хлѣбовъ: вырывъ не глубокую яму, вмазывающъ въ нее круглый глиняный сосудъ; чибъ испечь хлѣбъ, раскладывашъ эшоющъ сосудъ и привѣпляющъ лепешки изъ шѣспа къ его сѣнкамъ. Обыкновенно проинъ входа ставяшъ въ дорбазѣ возлѣ стѣны жижную скамью (шахигу), на которой кладущъ широкіе чемоданы съ одеждой и другими пожишками; а по скамямъ разложивашъ оружіе. Бѣдные жители держашъ въ дорбазахъ и скотъ, кроме однако овецъ, для которыхъ дѣла-

юшъ въ ондаленіи оны селеній особли  
шемъщенія; но богатые имѣющъ ондаль-  
ные жилища для женщинъ, лѣтніе дома  
и сверхъ этого дома для гостей. Лѣтнія  
жилища, устроиваемыя на поверхности  
земли изъ мелкихъ нещесаныхъ камней,  
имѣющъ спѣны шолько съ трехъ сторонъ,  
чешвершай же оснашеся открытою, и во  
время непогоды завѣшиваемыя войлокомъ.  
Назначаемыя для гостей дома располага-  
юшася совершенно иначе: они состояніе  
изъ подземной комнаши съ каминомъ и  
широкими по сторонамъ лавками; въ ней же  
помѣщающей всегда и скопъ, однако за  
шонкою перегородкою до половины всей  
высоты комнаши.

Казахскіе Ташары, перекочевывая на лѣ-  
шо въ горы, живущъ шамъ въ шалашахъ, на-  
зываемыхъ алачухами, которые дѣлающей  
изъ просушки, или шененькихъ палочекъ,  
и покрывающейся войлоками. Въ спрѣгомъ  
однако же смыслъ ихъ нельзя счишашъ  
народомъ кочующимъ, по слѣдующимъ при-  
чинамъ: во 1-хъ, они, кроме скотоводства,  
пользующіеся выгодами и землепашества,  
могда какъ у кочевыхъ народовъ ското-  
водство составляющъ исключительное за-  
нишіе; во 2-хъ, Ташары при зимнихъ сво-  
ихъ жилищахъ имѣющъ сады, огороды,

мельницы и тому подобные хозяйственныя заведенія; 3) причина перехода ихъ на лѣшнее время въ горы заключающіяся во въ привычкѣ къ кочевой жизни, а въ необходимости избѣгнуть зноя, который на равнинахъ доходя до высокой степени, производиша предное вліяніе на ихъ здоровье, особенно же гибелень для дѣтей, и сверхъ этого причиняющій скопскій падежъ; 4) владѣя довольно обширными садами и оставаясь въ зимнихъ жилищахъ, они должны бы имѣть много пасуховъ, а безъ этого скопъ неминуемо испребляль бы въ поляхъ хлѣбъ. Наконецъ 5) удаленіе ихъ на лѣшо въ горы дославляющій имъ еще шу важную выгоду, чио на лугахъ, расположенныхъ близъ селеній, права сохранившися въ цѣлости и кесиши для зимняго корма; въ проишвномъ случаѣ надлежало бы загородлять сѣно въ отдаленныхъ мѣсахъ, чио кромѣ, многихъ неудобствъ, почти невозможно, ошного чио нѣшь арабныхъ дорогъ. Ко вѣмъ выгодамъ и даже необходимостямъ, заставляющимъ Ташаръ оставлять на лѣшнее время ровнину, надобно присовокупить и то, чио они оправляються въ Дилижанскоѣ ущелье, гдѣ нѣшь удобной для паханья земли, а между нѣмъ по горамъ, покрытымъ негоднымъ

для сиренія лѣсомъ, находящіяся хоронія  
наспльбища. Они отправляются въ поло-  
винѣ мая и осваиваются шамъ до половины  
сентября, занимая всей земли на 98 верстъ  
въ окружности. Ташары вѣдь вообще вы-  
ходили на кочевье, а Армяне, отправляя-  
сь скопъ, посылаютъ для присмотра нѣсколь-  
ко семействъ.

Одежда Казахскихъ жителей подобна  
Грузинской, и отчасти сходна съ одѣяні-  
емъ Персіанъ. Ее составляющій: чожа или  
верхняя одежда, дѣлаемая изъ сукна, арха-  
лухъ — изъ сицца или бурмеша, широкіе  
большею часшю краснаго цвѣта шарава-  
ры — изъ шелковой матеріи, или красной  
бязи, круглая шапка — изъ черной или  
желтоватой овчины, и полусапожки съ  
оспроконечными загнувшими носками; на-  
конецъ кинжалъ на поясѣ если необходимо  
припадлежность каждого. Женщины  
носятъ полукафтанье, просирающееся до  
колѣнъ, широкіе, къ низу суживающіеся  
шаравары, на головѣ родъ небольшой чал-  
мы, и, подобие Грузинкамъ, бѣлое покры-  
вало. Ташары и Армяне большею часшю  
брѣють голову, а иные и бороду; однако же  
нѣкоморые изъ Армянъ, также какъ Та-  
шары Омаровой секлы, оставляющіе на  
макушкѣ небольшой клокъ волосъ, а послѣ-

довашели ученія Алія осналяющъ лекомы велось сколе умей. Весь вообще жиши соблюдающъ въ пищѣ большую умбрепнность, употребля обыкновенно соленый шворогъ, паниръ или своего изобрѣтенія сыръ, кислое молоко и юза или хлѣбъ въ видѣ шонкихъ изъ ишеничной муки лепешекъ. Самыя роскошныя блюда составляющъ: бозбашъ — въ родѣ супа съ бараниною, айвою и лукомъ, коурма и чихиртма — въ родѣ краснаго соуса съ бараниною, или дичью, и съ лукомъ, қибабъ, и. е. баранина, мелкими кусками изжаренная на вершель; мурабъ — медовое варенье изъ айвы; пловъ — разваренное саачинское ишено, съ масломъ, изюмомъ, шафраномъ, и подаваемое всегда съ бараниною, или дичью; бакмасъ — сыропъ изъ плодовъ. Ташары весьма рѣдко нююшъ вино; кпрочемъ дѣлающъ изъ винограда довольно крѣпкій напитокъ, называемый боза, который въ большемъ употреблении у Лезгинъ.

---

## VII. НАРОДНОЕ БОГАТСТВО.

Земледѣліе составляющъ главный источникъ богатства обиташелей Казахской диктанціи; по качеству земли и климату,

оно могло бы быть весьма важно, если бы Ташары вели жизнь совершение осьдлую. Въ настоящее время шамешніе жители занимаються землемашествомъ, садоводствомъ и шелководствомъ; первое преимущественно принадлежиша Арманамъ, коечорые зиму и лѣто проводяшъ посюдояно на однихъ и тѣхъ же мѣсахъ своего жительства.

Что касается до количества обработываемой земли, то съ точносю опредѣлишь его заруднишельно, пошему что межеванія производимо шамъ не было; показаніе же жителей, что оно просширается до 18.800 десятинъ, не можешъ бышь принять, оштого что они не знаюшь, или даже не хотиашъ объявлять, насшоящаго количества обработываемыхъ ими участковъ. Вирочемъ, изъ слѣдующаго разсчеса можно приблизинельно вывеси просширашво пахатныхъ земель: по Камеральному описанію 1831 года изчислено всѣхъ жителей 4960 дымовъ; самый богатый изъ нихъ имѣешъ лѣшнаго зимняго посѣва 15 чешвершней, или земли 30 дней паханья, самый бѣдный — 1 чешвершь, или 2 дни паханья; взявъ среднее пропорціональное число дней паханья, окажешся, что на каждый дымъ приходился по 16, а всего 79.600

дней наханъя, составляющихъ около 39.800 десятинъ. Все это пространство занимаешься преимущественно пшеницею и ячменемъ, которыхъ высѣваешь болѣе 35.000 четвертей. Полагая, что средній урожай даешь самъ 7, выйдешь, что жищели, за исключеніемъ пошеръ, ежегодно собирающъ пшеницы и ячменя до 200.000 четвертей, изъ которыхъ большее количество принаадлежитъ Агаларамъ.

Кромѣ пшеницы и ячменя, съешь про-ко, сарачинское пшено, хлопчатую бумагу и табакъ, однако же въ большомъ коли-чествѣ. Про-ко родившися весьма хорошо и возвращающейся иногда самъ 90. Выращеніе сарачинскаго пшена занимающіе шоль-ко Ташары, владѣющіе способными для этихъ плантаций землями. Хлопчатой бу-маги получающъ до 200 баштановъ или до 75 пудовъ, для удовлетворенія домашнихъ пошребносщій: женщины прядущъ ее и шкушъ бязь, употребляемую на одѣяніе. Хлопчащая бумага впрочемъ иногда и про-даешся ошь 4 до 5 руб. серебромъ за Рос-сійскій пудъ. Табакъ съешься такжѣ для собственнаго шолько употребленія; хотя онъ крѣпокъ и въ куреніи издаешь непрі-ятный запахъ, однако предпочаешься жи-щелами Турецкому, кошорый гораздо слабѣе.

Носить иненицы и ячменя производишь въ октабрь, а жиушь въ концѣ іюня и въ началѣ іюля; просо съюшь въ концѣ апрѣля и собираешь въ сентябрь; сарачинское просо и хлопчащая бумага съюшся въ маѣ, а убирающейся первое въ концѣ октабря и въ началѣ ноября, послѣдняя же въ сентябрь. На ровныхъ мѣсцахъ пашешь обыкновенно илугами, въ которыя запрягаешь одну пару быковъ; на гористыхъ же и каменистыхъ земляхъ употребляешь плуги съ колесами, заирайши въ нихъ отъ 4 до 10 быковъ. Вспаханную землю боронишь бороною, состоящею изъ одной длинной палки, въ концовую вколоchenы деревянный зубья; а пошомъ, посывъ хлѣбъ, тощасъ бороняши землю бороною, состоящею изъ несколькихъ, связанныхъ вмѣсѣ, мѣнелей. Сжатый хлѣбъ собираешь въ огромные скопы, и давъ въ полѣ хорошенько высохнушь, отвезлаши ихъ на гумны. Для молотбы иненицы, ячменя и проса, употребляешь широкую доску (родъ полоза), въ концовую вколочивающъ множествомъ мелкихъ осирыхъ камешковъ; къ доскѣ прильваешь дышло, къ коему припрѣгаешь пару воловъ, или буйволовъ; одинъ человѣкъ становишся на доску, а другой волишь воловъ по накладеннымъ сицамъ, отъ

чего осипрые камешки выбивающъ зерна, а солому превращающъ въ мягкую, называемую шашъ вообще саманомъ, и употребляемую для корма скота. Для моленібы же сарачинскаго ищена привлазывающъ нѣсколько быковъ рядомъ одного къ другому, и держа за церевку гоняющъ ихъ по снопамъ до шѣхъ поръ, пока зерна высыпашася. Обмолоченный хлѣбъ нѣсколько просушивающъ, и ишнемъ хранить въ ямахъ, или перемолывающъ въ муку.

Мельницы шамоницкія обыкновенно бывающъ обѣ однѣмъ посѣвѣ или камнѣ, и чрезвычайно дурнаго устройства; для дѣйствія ихъ проводяшь изъ рѣки каналъ, такъ чтобы вода посредствомъ желоба могла изливавшися на подобіе каскада, и приводиша въ движение небольшое горизонтальное колесо. О мельницахъ съ плоскими и вѣтраннымиъ, жишли не имѣюшни какого поясія, а между тѣмъ послѣднія были бы шамъ весьма полезны.

Хлѣбъ, за домашнимъ употребленіемъ и за удовлетвореніемъ казенной подаши, живели продающъ въ Тифлисѣ, и часію въ Елисаветполѣ. Проса на продажу не достаешь, а сарачинское ищено даже покупающся въ другихъ провинціяхъ и преимущественно въ Шекинской. Выгоды, по-

лучшимъ вынѣ жишелами отъ землемѣре-  
ства, сошолъ единственно въ прекорм-  
леніѣ себя и въ плацѣ казенныхъ подашей.

Главный предметъ садоводства въ Ка-  
захской диспансіи, сошавляешь разведе-  
ніе винограда. *Винодѣльческій* занимающій  
одинъ только Армяне; Ташары же хоя  
имѣюшъ сады, но сами не дѣлающъ вина,  
а продающъ виноградъ Арманамъ. Число  
виноградныхъ садовъ просширается до 600;  
изъ нихъ 370 принадлежатъ Арманамъ, ко-  
торые ежегодно добывающъ вина до 35.000  
шунгъ и болѣе 1200 шунгъ водки; есть 230  
Ташарскихъ садовъ получающей не болѣе  
11.500 шунгъ или 15.500 ведръ вина и  
и 1680 шунгъ, ш. е. 536 ведръ водки. Вино  
Казахское, имѣющее розовый цвѣтъ, не  
пріятный вкусъ и скоро окисающее, ни-  
куда не вывозится, а пощребляющій въ  
диспансіи, шакже какъ и водка. Вино про-  
дающій на мѣстѣ по 40 кон. мѣдью за шун-  
гу, а водка по 80 кон. серебромъ.

Кромѣ виноградныхъ, разводящія и пло-  
довыѣ сады, досшавляющіе яблоки, груши,  
айву и проч. Изъ овошней жишелы имѣюшъ  
арбузы, дыни, лукъ, чеснокъ, капусшу,  
огурцы, свеклу и другія. Ташары пригонев-  
ляющій изъ плодовъ сыропъ, называемый  
*баклажанъ*. Вообще можно положить, что

сады приносятъ Ташарамъ дохода по 25 руб. сереб. и даже болѣе въ годъ.

*Шелководство* въ Казахской диспан-  
ціи незначительно, оштого единственное  
что жишли не имѣютъ расположения къ  
внѧшнюю эшою важною промышленносю.  
Онъ находящихся въ диспанціи 48 шел-  
ковичныхъ садовъ, хозяева получающъ еже-  
годно не болѣе 100 башмановъ или 75 пу-  
довъ грубаго шелку, кошорый обращавшися  
для домашнаго употребления, за исключи-  
ніемъ весьма малаго количества, продава-  
емаго ошь 40 до 48 руб. сереб. за пудъ.

Принимая въ соображеніе естесшвен-  
ныя средства Казахской диспанціи, можно  
узвердительно сказать, что земледѣліе  
принесло бы шамъ весьма важныя выго-  
ды, если бы съ усраненіемъ объясненныхъ  
выше препящеій, жишли пріобрѣли на-  
стоящія о немъ понятія и средства къ  
его улучшенію.

*Скотоводство* составляющъ главнѣйшее  
занятіе жишелей, особенно Ташаръ. Они  
разводяшъ преимущественно овецъ, бы-  
ковъ, коровъ, буйоловъ и лошадей; гораз-  
до въ меньшемъ количествѣ находящія  
коzy, ослы и свини. Число овецъ во  
всей диспанціи проспирающей свыше 70 ш.;  
изъ получаемой ошь нихъ шерсти Ташар-

скіл женщины дѣлающъ ковры, цѣною отъ 6 до 10 руб. серебромъ за каждый, килимы или полсхи — отъ 3 до 5 руб., чувалы, ш. е. мѣшки для перевоза хлѣба, отъ 70 до 120 коп., чулы, ш. е. попоны для лешадей, отъ 4 до 6 руб. за каждую, и для быковъ отъ 2 до 2 руб. 50 коп., хурждияи или сумы отъ 1 до 2 руб., шаль — грубую матерію для одежды, — отъ 3 до 6 руб. серебр. за шшуку длиною въ 7 аршинъ; получулки — отъ 20 до 30 коп. серебромъ; сверхъ этого, онъ шьюшъ изъ шала чохи или верхнюю одежду и продающъ отъ 4 до 8 руб. серебромъ. Шерсть же въ обыкновенномъ своемъ видѣ продаещя: лѣтняя по 80 коп., а осенняя по 2 руб. за пудъ; шкуры овечьи по 50 коп. серебромъ. Изъ овечьяго молока пригошовляющъ шамъ для своего употребленія сыръ. Нѣкошорые изъ жишелей гоняющъ спада въ Тифлісъ, и продающъ шамъ: барановъ по 2 руб. и овецъ по 1 руб. 50 коц. серебр. Овцеводствомъ занимающся преимущественно Ташары.

Число рогашаго скота можно положить до 42 ш. головъ; онъ росль, силенъ и употребляешься для полевыхъ работъ и перевоза шяжесшей. Обыкновенныи цѣны существующаи шамъ при продажѣ: буйвола — 40 руб., буйволицы 20 руб., быка отъ 20

до 30 руб., коровы отъ 10 до 12 руб. се-ребромъ; за буйволовую кожу плашасть отъ 3 до 4 руб., за бычачью и коровью отъ 1 до 2 руб., за бычачій бурдюкъ по 5 руб. серебромъ.

Казахскія лошади хоща не большаго ро-сна, но сшашны, весьма крѣпки и рысис-ши. Число ихъ просшираешся до 9500. Та-можніе жишли мериновъ не имъюшъ, а однихъ шолько жеребцовъ, цѣною отъ 30 до 200 и даже 400 руб.; кобылы продающся отъ 20 до 30 руб., лошадиная кожи отъ 1 до 1 руб. 50 коп. серебромъ. Самый лучшій конскій заводъ въ дистанціи находищся въ селеніи *Дахъ-кесаманъ* и принадлежиши Агалару, Капишану Гассанъ - Агъ; въ заво-дѣ счишаешься болѣе 300 лошадей, происхо-дящихъ отъ смѣси Карабахскихъ съ Кур-шинскими; они росша средняго, сшашны, крѣпки и рысисши; цвѣтомъ большою час-шію гиѣдые.

Свиней держашъ одни шолько Армяне. Они, кромъ мяса и сала, употребляемаго на освѣщеніе, не получающъ отъ нихъ другой пользы, ибо щенины вовсе не соби-рающъ, и даже не знающъ, что она годна къ какому нибудь употребленію. Свиньи шакже гоняющся на продажу въ Тифлисъ. Свиноводство могло бы бышь усилено, ибо

содержаніе свиней ничего не сгодишь, по-  
шому что они обыкновенно пасущія въ  
льсахъ, не требуя особенного присмотра.

Въ цѣлой дистанціи стишаешься не бо-  
льше 2000 козъ, до 500 ословъ и до 3000  
свиней; изъ козлиныхъ шкуръ дѣлаюшь  
бурдюки, а изъ козьяго пуху — веревки;  
на ослахъ перевозашъ тяжески; цѣна ко-  
зла ошъ 1 р. 20 к. до 3 руб. 50 коп. сереб-  
ромъ, козы — 1 р. 20 коп., осла — 8 руб.,  
свины 2 руб. 50 коп.; бурдюки козлиные  
продающія по 2 руб. серебромъ.

Зимою, осеню и весною, скотъ па-  
сещія на лѣвомъ берегу рѣки Курѣ, въ го-  
рахъ и на нѣкошорыхъ ровнинахъ, не обра-  
бощиваемыхъ по недосашку воды; про-  
шраншивѣ эшихъ паешьбищъ соспавляешь  
болѣе 24 ш. десятинъ. Съ приближеніемъ  
же лѣта, скота перегоняющія въ Дили-  
жанскоѣ ущелье.

Пчеловодствомъ занимающія только  
Армяне, живущіе въ селеніяхъ: Кульпъ,  
Барана, Курумсу, Кошкеншъ, Кошкошаншъ,  
Меликеншъ, Карадашъ, Ачасу, Агданъ, Ка-  
ранлугдаръ, Талакеншъ, Каравансарай, Хаш-  
шаракъ и Узуншала. Всѣ они имѣющіе не  
болѣе 500 ульевъ, и получающіе отъ нихъ  
въ годъ до 250 пудовъ меду и не болѣе  
25 пудовъ воску, сбывая въ Тифлісъ и

Емисавешполъ, первый по 4 руб. серебр.,  
а последній по 12 руб. 50 коп. серебромъ  
за пудъ.

Рыбная лосля въ Казахской дистанціи  
весьма незначительна, и производится въ  
Курѣ, только по правому его берегу, оши-  
шого, что лѣвый сопровождаешь церковную  
оброчную сашью, и въ рѣкѣ Аксшафѣ.  
Тамъ водящаяся лососи, сомы, сазаны, фо-  
рели, усачи и мелкая рыба, называемая  
*тихули*. Ловъ производится вершами по-  
средствомъ дѣлаемыхъ въ рѣкѣ загородокъ,  
и небольшими сѣшими, бросаемыми изъ  
рукъ; весною обыкновенно ловяшь рыбу  
въ большомъ количествѣ, однако она ни-  
когда въ продажу не поступаешь.

Звериною ловлею занимающаеся болѣе  
для забавы, нежели для выгоды. Ташары  
весьма искусно бываютъ звѣрей изъ ружей;  
впрочемъ ловяшь также и собаками. Пред-  
мѣшъ охоты сопровождающъ: лисицы, дже-  
раны, кабаны, шакалы, волки и зайцы.  
Шкуры продаются въ Тифлисѣ: лисы,  
обыкновенно цвѣшомъ бурыя, по 1 руб.,  
волчьи отъ 1 до  $1\frac{1}{2}$  руб., шакальи отъ 20  
до 30 коп. серебромъ; джерановъ прода-  
ются по 1 рублю, но кожами ихъ не про-  
мышаютъ, хоща изъ нихъ можно бы дѣ-  
лать хорошия перчашки. Заячии шкуры ни-

на чо не употребляюшся , а между тѣмъ, по множеству шамъ зайцевъ и хорошей ихъ шерсши, жишли могли бы извлекашь ошъ этаго промысла значительный доходъ; шамошніе зайцы вообще сырье, или шакъ называемые русаки. Жишли деревень Демурчалара и Ханухлара болѣе другихъ занимающся звѣроловствомъ; кромъ лисицъ, ловяшъ они рѣчныхъ бобровъ въ Ширванской, Шекинской и Карабахской провинціяхъ, получая ошъ нихъ хорошия выгоды. Нѣкошорые изъ жишелей и пришомъ болѣе изъ Ташаръ, любяшъ птичью охощу и ловяшъ ястребами: фазановъ, турачей, чиль — въ родѣ рябчика, и куропашокъ; но и эшимъ занимающся шакже для одного удовольствія, шогда какъ находясь не въ дальнемъ разстояніи ошъ Тифлиса, могли бы съ большою пользою ошвозиши шуда на продажу. Все показываешъ въ шамошнемъ вародѣ отсушшвіе образованности, ограниченность пощребносшей, недосташокъ дѣятельности и предпріимчивости.

*Фабрикъ и мануфактуръ* въ Казахской дистанціи можно сказать не существуешь, если исключиши 37 незначительныхъ кра- силенъ, въ которыхъ окраивающъ въ синій цветъ бязь, шершанная матерія, шерсть и пряжу; выдѣлка же ковровъ,

блази, шала, килимовъ и проч., произво-  
дящіяся почши въ каждомъ семействвѣ. Ешь  
впрочемъ одно заведеніе для дѣланія жер-  
нововъ, и другое для надгробныхъ памя-  
тиковъ; жернова дѣлаются жишелями се-  
леній: Мазамлу, Кущикеншъ и Фараглу,  
изъ камней, добываемыхъ въ горахъ *Кор-*  
*жигала* и *Одунъ-дахъ*; а для надгробныхъ  
памятиковъ доспающъ камни изъ горы  
*Ясдужешъ*, а также и изъ Корничала, при-  
надлежащіе къ породѣ граниша, и имѣю-  
щіе сѣровато-красноватый цвѣтъ.

**Торговля** Казахскихъ жишелей соеши-  
шись въ мѣнѣ излишнихъ произведеній на  
другія, для пихъ необходимыя, напр. соль,  
силицы, плашки, шелковая матерія, сукна,  
кожи, позуменшъ, конскую сбрую, сара-  
чинское пшено, сахаръ, чай, желѣзныя  
вещи и мѣдную посуду. Соль, которой  
ежегодно потребляется до 7 ш. пудовъ,  
покупающъ въ Кульпинскихъ соляныхъ про-  
мыслахъ; конскую сбрую въ Карабахской  
провинціи, сарачинское пшено — въ Ше-  
кинскій; всѣ же прочіе предметы поку-  
паются или въ диспанціи у разношниковъ,  
между кошорыми бывающъ и Русскіе, или  
въ Тифлісѣ и частію въ Елисаветполѣ.  
Ошпурская торговля заключающаяся въ про-  
дажѣ скота, хлѣба и въ развозѣ соли;

хлѣбомъ шоргуюшъ преимущественно жи-  
шли селеній: Дахъ-Кесаманъ, Келагиръ,  
Халфару, Кущикеній, Кесалоръ и Усейнъ-  
Бегли; скопомъ и солью: Дахъ-Кесаманъ,  
Крахъ-Кесаманъ, Крахъ-Салаглы, Пойлу и  
Шихиллы. Большему развишію шорговли  
препяшешвуюшъ съ одной стороны лѣ-  
нота шуземцевъ и неудобная перевозка  
вьюками тяжесшей, а съ другой — рах-  
шары, собираемые въ разныхъ мѣстахъ  
съ привозимыхъ на продажу сельскихъ  
произведеній; она конечно могла бы ожи-  
вишься, если бы въ шомъ краѣ существо-  
вали ярмарки. Кромѣ эшой пользы, ярмар-  
ки принесли бы и шу, чѣо жишили, имѣя  
ближайшія сношения съ купцами, получа-  
ли бы иѣкошорое образованіе и пріобрѣли  
бы средства продавашь шѣ изъ своихъ  
произведеній, о возможносши сбыта ко-  
торыхъ не имѣющъ они до сего времени  
ни какого понашія.

---